

# 日本將重新評估大學設立標準

駐日本代表處教育組

日本文部科學省(教育科學部)中央教育審議會分科會於 11 月 20 日彙整從根本上重新評估設立大學及創立新學系所需之教師人數、校舍面積大小等大學設立的標準等有關未來日本大學型態的諮詢報告案。此報告目標在於藉由重新審視現行單一標準化的大學設立基準，以期打造能靈活運用資訊通信技術(ICT)、同時因應少子化問題的教育研究環境。

日本大學訂定設立標準始於 1956 年，本次為首度針對設立基準作重新評估。文部科學省預計將於未來 2 年內決定其具體的內容。

本次的諮詢報告案，就大學設施完備性、招生人數管理、專題討論課等各種教育方法的角度來進行評估。

現今文部科學省針對各學系可使用的校舍面積規定基準，規定 2,000 人的文科系約可使用占地 2,600 平方公尺的空間。然而今後運用資訊通信技術(ICT)的課程，可能不再以學系為單位，而會依其教育內容改變基準。有關學生及專任教師的人數，未來也將會因應以小組討論為中心的少人數課程等多樣化的學習型態，以及少子化問題做檢討。

在這次的報告案中，文部科學省也建議導入「一法人複數大學制」，使國立大學法人可以同時經營複數間大學的制度，並建議促使國公私立大學可以跨越體制相互合作。

資料來源：2018 年 11 月 20 日，讀賣新聞